

校庆日记

○蔡小嘉（1981级化学）

回程飞过北极上空，一周来终于可以坐下来休息一会儿，疲倦的身心也终于可以放慢一些节奏了。

来去匆匆为看望年迈的父母，更为重返母校与阔别30年的同学重逢相聚。清华1981级近2000位同学，这一周有1300多人从世界的各个角落回来了，我和100多位同学共同参与筹备了八个月，只为为期两天的庆典活动。感谢筹备组所有人的努力，感谢捐赠者的支持。两天里无数泪花盈盈的时刻，无数拥抱的场景，更多的是无尽的欢笑声，和老师同学们的调侃声。

由我主持为全年级同学设计制作的毕业戒指经过5个月的艰辛也终于完成，设计元素包括了一字班同学都怀念的金工实习齿轮坯，也包含了标志1981级的断碑。



在马杯运动会开幕式上，蔡小嘉学长手举1981级引导牌，走在方阵最前面

尽管因为工期原因而没能完成最后一道仿古打磨工序，但有同学说得好：“就让时间慢慢地去打磨吧！”

4月23日上午，陪伴毕业了65年的父亲蔡家骅（1951机械）返校是校庆活动的第一幕，其中最令我们兴奋的是参观校史馆，用馆内的电脑终端找到了我们家里十几位清华人的信息，从留美预备学校，到清华大学第一届学生；从30年代最早期女生代表队队员，到50年代女生体育部长，再到80年代女子七项全能校记录的创造者；从“一二·九”的领导者，到抗日期间的西南联大，再到清华园里配合解放军解放清华的地下党员……清华的历史留下了我的前辈们的印记。只遗憾妈妈抱病在身没能和我一起作为化学系友去参加90周年系庆，不过看到妈妈的入学籍卡也同样十分兴奋。

非常有幸作为第一批校园座椅的捐献者，我和先生代表家人在校园里留下了永久的纪念。

送走父亲离开清华之后，我匆匆赶去

面见学生时代的班主任，看到老师爱不释手地捧着我去做的班级视频翻版的影集，几个周末的辛劳也有了完美的交代。从学校乘车返回一字班活动的北京会议中心，匆匆扫了一眼采访我们的清华新闻学院报纸，想想和儿子同龄的小记者还是挺棒的。

伴着一碗馄饨作为迟迟的午餐，才开始准备前一天刚刚接到的任务，主持当晚由1300多位同学参加的重逢相聚晚



蔡小嘉、楼承锋夫妇在捐赠的座椅上

会。时隔30多年第二次主持清华的晚会，相信多了很多成熟，但也发现长期旅居海外，我的中文比自己想象的更加生疏，更缺乏现代时髦的词句。还好，在共同主持的同学的支持下，更在众多同学们的精彩表演的烘托下，晚会获得了圆满成功，为1981级同学留下了无尽的回忆。

重逢相聚晚会之后，再次驱车10公里赶回清华园去参加代表队的联欢，见到了很多思念已久共同驰骋沙场的队友们，也有机会亲自感谢去年8月助我成功举办纽约代表队聚会的中学、大学校友、外加亲戚的低调学霸DJ。

回到酒店已经是半夜时分，匆匆睡下，惦念着明天一早的运动会开幕式。在校八年，因为要参加为期两天的七项全能比赛，从来没有机会参加过校运会开幕式。大概是照顾两位全能队员，我们有幸引领一字班120人的方队走过主席台，标语是“已领风骚30载，再续辉煌20年”。为我们的同学而自豪，也励志大家健康地工作50年。

开幕式之后，在壮观的新清华学堂庆

典，将我们毕业30周年的活动推向高潮。

“将爱刻在年轮上……”是庆典的主题，无数昔日的照片及同学的回忆，将我们带回到30年前的清华园；专业水平的优美舞姿和歌声又让我们对今后充满了期待。当然同系的校长学弟30年后在这样的庆典上的坦白完全出乎我的意料。

这两天也有很多遗憾，只遗憾没能有机会去参加任何的校庆体育活动，也没能抽出时间再去体验一下清华同学的舞会；只遗憾匆匆走过清华园，没有机会细细地品味这世界上最美的大学校园，没有机会再去看一下记忆中的学堂、大礼堂和新建的现代化图书馆、艺术博物馆；只遗憾没有太多的时间结交新朋友，更遗憾没有跟关心过我、爱过我的人多聊几句，多回味一下。只能祈求大家的原谅，也期盼我们下一次的相聚比30年要短很多。

尽管在异国他乡，但清华对我来说，永远是一种深情的思念；大学五年，也常常是一种甜蜜的恋想……



蔡小嘉陪同父亲蔡家骅参观校史馆